

# 市城市管理和综合执法局党组书记、局长周志东： 推动城市管理和综合执法事业高质量发展

## ■权威访谈

### 推动学习宣传贯彻工作走深走实

记者：市城管局将如何学习宣传贯彻好党的二十大精神？

周志东：市城管局把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，结合工作实际在精心组织、广泛宣讲、学用结合上下功夫，迅速掀起学习宣传贯彻热潮。思想行动高度统一，坚持“领导干部带头学”“班子成员深入讲”“各党支部集中学”相结合，推动全体党员干部职工学习宣传贯彻党的二十大精神。宣讲调研一体推进，班子成员带头深入社区、学校及基层一线，认真听取百姓呼声、问策于民，解决群众“急难愁盼”问题，推动党的二十大精神学习宣传贯彻工作走深走实。成效转化有机融合，局党组把学深悟透党的二十大精神与城市管理综合执法职能相结合，提出2023年和未来5年贯彻落实的意见和措施，激发党员干部干事创业的饱满热情和最佳状态，迅速投入到中国式现代化新征程江门城管领域的生动实践中去。

### 深入推进美丽江门、宜居江门、法治江门建设

记者：党的二十大精神为新时期城市管理和综合执法事业高质量发展指明了方向。市城管局将如何推动有关工作实现新发展？

2023年有什么计划与目标？

周志东：我们将按照党的二十大精神提出的新思想、新战略、新部署，找准贯彻落实的结合点、着力点，坚持人民城市为人民，大力推动绿色发展，扎实推进依法行政，推动城市管理和综合执法工作实现新发展。

2023年，我们将坚持稳字当头、稳中求进工作总基调，脚踏实地、埋头苦干，高质量做好以下工作。

一是深入推进全面从严治党，不断加强党的领导和党的建设。集中力量抓好党的二十大精神学习贯彻工作，结合中心工作、重点任务开展宣讲报告会、青年悦读会、主题演讲比赛形式多样的学习活动。坚持不懈加强基层党组织建设，把主题党日、发展党员等基础工作、基本制度落实到位。重点推动换届后的党支部规范化建设，深化开展模范党支部和模范机关创建工作。驰而不息正风肃纪反腐，严格落实中央八项规定及其实施细则精神，抓好年度纪律教育学习月活动，常态化开展“听音问廉”工作，做细做实日常提醒谈话，不断敲响廉洁自律警钟。

二是深入推进美丽江门建设，打造高品质生活的幸福家园。统筹水资源、水环境、水生态治理，持续巩固提升城市黑臭水体治理成效，力争基本消除县级城市黑臭水体。大力实施城镇生活污水治理提质增效，进一步提升污水厂平均进水生化需氧量浓度和

城市生活污水集中收集率。深化生活垃圾分类示范提质，全面规范建筑垃圾管理，不断提升城市环境卫生水平。加强垃圾分类校园教育，促进分类习惯养成。科学推进城市绿化，营造“公园里的城市”。大力选育推广优良乡土品种，打造“桥廊—水岸—公园”市花绽放立体景观。

三是深入推进宜居江门建设，保障城市安全有序运行。深入推进城市地下市政基础设施普查，开展城市容貌和市政设施专项整治行动。加快天然气发展利用，加强城镇燃气安全管理。增强城市排水防涝能力，完成6个城市内涝点整治。完善天然气应急储备体系，新建燃气管道107公里，完成“瓶改管”3万户，天然气普及率达55%以上。

四是深入推进法治江门建设，不断提升城市治理效能。不断深化城市管理综合执法改革，健全城市管理综合执法体制机制，完善城市管理联席会议制度，推进多层次多领域依法治理。加强城市管理领域立法立规，强化行政执法监督机制和能力建设。严格落实行政执法责任制和责任追究制度，完善行政执法程序，继续推动行政执法两平台应用，全面提升城市管理执法法治化、正规化、专业化水平。加大关系群众切身利益的重点领域执法力度，加强违法建设、燃气安全等重点领域执法。加快推进城市运行管理服务平台建设，提升城管领域行业应用系统功能，助力打造智慧城市。

## 我市出台政府法律顾问事务重点领域 合法性审查工作要点指引 推进法治政府建设 向纵深发展

江门日报讯（记者/林立竣 通讯员/严国花）日前，市依法行政工作领导小组办公室、市司法局印发《江门市法律顾问事务重点领域合法性审查工作要点指引（2023版）》（以下简称《指引》），加快全市政府法律顾问工作规范化、专业化建设，推进法治政府建设向纵深发展。

《指引》共15章66节1511个审查要点，涵盖了重大行政决策、政府合同、自然资源、政府采购、国有资产、政府投资、PPP项目、政府特许经营项目、政府信息公开、地方立法、信访、行政执法、争议解决等重点领域，总结了需要注意的审查要点，列举了各类事务的主要审查依据、办理流程，还结合实际工作情况，就实践中常见疑难问题提出了明确的解决办法。

近年来，我市坚持将做好政府法律顾问工作作为推进法治政府建设的重要抓手，持续加强政府法律顾问管理创新，成立市政府法律顾问专家咨询委员会，探索开展党政法律顾问统筹使用试点工作，目前全市已建成以政府法律顾问室为核心的三级政府法律顾问工作体系，实现合法性审查工作全覆盖。

## 市委理论学习中心组举行专题学习会

### 上接A01版

陈岸明强调，全市上下要科学高效、全力以赴推动落实市委十四届四次全会提出的工作任务，争取一季度“开门红”，为全年高质量发展打下坚实基础。各级领导干部要强化责任担当，亲自上手、亲自抓，各级各有关部门要齐心协力，拧成“一股绳”，落实好“打基础、管当前、利长远”的各项任务，搭建起江门高质量发展新格局的“四梁八柱”，提振企业家投资者发展信心，提升城市区域发展竞争力。

市四套班子领导成员及其厅级干部，市中级人民法院、市人民检察院主要负责同志，市委理论学习中心组学习秘书，市直有关单位主要负责同志等参加会议。

### 紧接A01版

明确今后的努力方向和整改措施。吴晓晖带头作个人对照检查，其他党组成员逐一进行个人对照检查，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，进行深刻的自我检查和党性分析，以对党忠诚、对事业负责的态度，相互开展开门见山、严肃认真、坦诚真挚的批评和自我批评，达到了统一思想、增进团结、改进工作的目的。

吴晓晖强调，今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，做好政府工作意义重大、责任重大。市委党组及各位成员要全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神，带头铸牢政治忠诚，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，把“两个维护”作为最大的大局、首要的“国之大者”，坚定不移忠诚拥护“两个确立”、增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，并自觉转化为坚定理想、锤炼党性、指导实践、推动工作的强大力量，确保江门各项工作始终沿着总书记指引的方向坚定前行，一步一个脚印把党的二十大精神作出的重大决策部署付诸行动、见诸实效。要锚定高质量发展首要任务，抓好改革发展各项工作，加强重大项目谋划，加快建设具有江门特色的现代化产业体系，落实江门市开好局起好步若干政策措施，大力提振市场信心，突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作，有效防范化解重大风险，推动经济持续平稳健康发展；全面推进精神文明建设，奋力打造物质文明和精神文明相协调的现代化综合实践区，推动社会主义现代化新侨都高质量发展实现新突破。要自觉站稳政治立场，牢固树立正确政绩观，把为民造福作为各项工作的出发点和落脚点，聚焦人民群众急难愁盼问题，扎实做好保民生、护稳定、防风险各项工作，让发展成果更有“温度”、惠民答卷更有“厚度”。要坚持全面从严治党永远在路上，在勇于自我革命、从严管党治党上带好头、作表率，驰而不息抓实抓好政府系统党风廉政建设，锲而不舍落实中央八项规定精神，以时时放心不下的责任感、积极担当作为的精气神为党和人民履好职、尽好责。要敢于动真碰硬，坚持“当下改”和“长久立”相结合，以扎扎实实整改的成效推动市政府党组建设迈上新台阶，推动江门现代化建设迈出新步伐，焕发新气象。

非中共党员的副市长列席会议，市纪委监委、市委组织部有关负责同志到会指导。

## 新会区大泽镇莲塘村摆脱“种种砍砍”老路子，闯出“走走看看”旅游新路子 环境好了 钱包鼓了 村民笑得更开心了

### 党建引领 基层治理

□江门日报记者 黎禹君  
通讯员 陈艺锋 杨晓坤

入春时节，新会区大泽镇莲塘村紫荆花风铃木竞相绽放，满树铃铛，姹紫嫣红，吸引不少游客前来打卡，漫游“花花世界”。这一盛景引起新华社、央视等媒体的广泛关注并进行报道。

乡村美不美，既要“颜值”，更要“气质”。近年来，莲塘村党总支充分发挥党建引领作用，调动党员群众参与乡村治理的积极性，把“面子”和“里子”结合起来，全面提升村庄的整体“气质”，走出一条诗意栖居、生态优美、人与自然和谐发展的路子，先后获得“全国民主法治示范村”“广东省乡村治理示范村”“江门市先进基层党组织”等荣誉称号。

### “党群议事”真管用

近日，莲塘村计划开发村民小组公路边的土地发展村集体经济，但该片土地权属9个村民小组所有。为利于该片土地的共同开发，莲塘村党总支召开党群议事会进行研究，集思广益，按民主决策程序，最终借用承租方约100万元资金修建了2870平方米商铺，并以每年约75万元价格出租，借款分六年（期）无息偿还。

“基层民主做好了，村里的大事小就有谱了，‘党群议事’真管用！”莲塘村党总支书记、村委会主任柯宏钊表示。据了解，莲塘村党总支在大泽镇指导下，首创“党群议事·阳光村务”制度。党群议事小组由四部分人员组成，包括3名“星级党员”以及“两委”成员、村民小组长和监事会成员。结合实情，莲



每逢花开时节，莲塘村的紫荆花风铃木都会吸引许多人前来打卡，不断带动周边餐饮住宿和特色农产品消费。

塘村党总支牵头制定了操作性较强的实施细则，建立了相关运行和监督机制，明确了党群议事小组的工作职责、议事规则、议事程序、成员的权利义务等。此外，每月固定一天为议事监督日。

老党员祥叔是议事小组成员之一。多年来，他积极走访党员群众，充分收集民情民意，一直乐在其中。在他看来，“党群议事·阳光村务”制度议出了团结，议出了干劲，议出了新气象，大大提升了村级基层治理的效率。

在莲塘村各村民小组村务公开栏，“话你知”公示牌特别引人注目。据介绍，“话你知”公示牌公示了资产资源交易的规范程序、村民小组所有的资产资源发包情况，将村级权

力监督延伸至村民小组，实现村民对本村民小组资产资源情况的最直接监督，让权力在阳光下运行。

### 盘活土地资源 自建物业出租

“自红木家具产业进驻我们村后，出租房供不应求，有些房屋的租金比城区的还要高。同时，我们种植的农作物也比以往畅销，收入高了，生活水平也越来越好！”村民李伯高兴地说。

乡村要振兴，产业必振兴。莲塘村作为大泽镇的“东大门”，与会城街道紧密相连，周边有着兴旺的红木家具产业，拥有3A级旅游景区——新会区古典家具城。莲塘村围绕

“发展什么产业，如何促进农民增收”问题，在村党总支引领下，依托得天独厚的自然资源和交通优势，紧紧抓住红木家具产业发展机遇，推动红木家具产业品牌化、标准化、产业化发展。

此外，在村党总支引领下，莲塘村通过盘活土地资源和自建物业出租的方式提高村集体经济，带领村民致富。从2017年开始，规划建设村级产业园区，投入4300万元修建标准工业厂房，把乡村规划与村庄建设相结合、自身项目建设和招商引资相结合。2022年，村集体经济收入达1585万元。莲塘村连续多年被新会区评为经济发展先进村。

“每逢紫荆花风铃木盛开的时节，都会吸引一批批游客前来观赏。环境美了，来我的餐厅消费的顾客也多了。”村里一家农庄的老板说。

近年来，莲塘村利用本村山头坪独特的地理环境和优良的自然生态，引入绿美生态园公司，在山头坪种下6000多株紫荆花风铃木，每年1月靠“颜值”出圈的紫荆花风铃木，吸引了超10万人次前往打卡观赏，不断带动周边餐饮民宿和特色农产品消费。同时，该村重视文旅资源互动，与新会古典家具城、五和二社红色教育基地等串珠成链，将莲塘村打造成为乡村旅游及科普基地。

经过多年的坚持，村庄变美了，村民变富了。“在党组织的带领下，莲塘村摆脱了过去‘种种砍砍’的传统老路子，闯出了‘走走看看’的旅游新路子。环境好了，钱包鼓了，村民笑得更开心了。”柯宏钊满意地表示。

看不尽的紫荆花风铃木，品不完的莲塘风韵。接下来，莲塘村将贯彻落实市委十四届四次全会提出的“大力推进绿美江门生态建设，打造宜居自爱、来者恋恋的幸福家园”要求，将党建引领乡村振兴与发展特色产业增收、改善人居环境工作紧密结合，在美丽乡村建设上交出精彩答卷。

## 2023 “邑起”再出发

# 春游云贵

## 双高5天游

主持人 施耀宗

主持人 与你一同游

### 全程管家式贴心服务

主持人带队，不走回头路5天打卡三省10大著名旅游胜地，赏美景品美食！

# 1799

元/人

首发团：2月28日（仅限200名额）

精选景点

【建水古城】【东风韵艺术小镇】【锦屏山风景区】【碧色寨】【双龙桥】  
【罗平油菜花】【马岭河大峡谷】【兴义万峰林】【兴义万峰湖】【田州古城】

尊享住宿

全程入住准四星酒店

纯玩0购物

饕餮美食

杀猪宴、广西百色农家宴、蒙自过桥米线

识别二维码获取行程

大方旅游、江门国旅、江门中旅、飞扬旅游、春秋国旅、广之旅、交通国旅、方健国旅、阳光假期、星汇国旅、粤游国旅、侨都旅游、枫叶国旅、乐行国旅、恩之旅 以上各营业网点均可报名！ 咨询电话：13824048678、3502673